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Nuoro, 09/11/2017
AI DIRIGENTI SCOLASTICI – NUORO 
Oggetto: INVITO - 20 NOVEMBRE 2017 - Giornata Internazionale dei diritti dell’infanzia e dell'adolescenza. Manifestazione musicale   “Restituiamo il sorriso ( A  risu in laras)”  

Il  20 novembre, data dell’approvazione della Convenzione ONU sui diritti dell’infanzia e dell'adolescenza da parte dell’Assemblea Generale delle  Nazioni Unite ( 1989), si celebra in tutto il mondo la  Giornata Internazionale dei diritti dell’infanzia e dell'adolescenza. 

Il Comitato provinciale UNICEF di Nuoro per il 20 novembre p.v.,   nella ricorrenza del  28° anniversario  dell’approvazione, con il patrocinio del Comune di Nuoro  e  la direzione artistica del Sòtziu Tenores Sardigna, ha organizzato,  presso il teatro Eliseo di Nuoro, dalle ore 18.30 alle ore 20,30,  una serata musicale “ Restituiamo il sorriso”  caratterizzata   da voci narranti (che richiamano  il dramma dei milioni di bambini e bambine vittime di conflitti, di disastri naturali ed epidemie) e da   espressioni musicali   tradizionali  sarde (canti a chitarra, canto a tenore, improvvisazione poetica, cori, anninnias) . 

L’evento, finalizzato a diffondere la cultura dei diritti,  a promuovere   la protezione e lo  sviluppo dei e delle  minori di tutto il mondo, a sensibilizzare  sul dramma dei minori  migranti e rifugiati non accompagnati, consentirà  anche   la  raccolta di fondi da destinare ai programmi e ai progetti di assistenza all’infanzia e all’adolescenza che l’UNICEF sta portando avanti  in Italia e nei paesi che hanno bisogno di particolare sostegno.

Nel pregare cortesemente le SS.LL. di voler  informare dell’iniziativa gli alunni, il personale docente e ATA,  e certi di poter contare sulla Vostra presenza, porgiamo cordiali saluti
LA PRESIDENTE COMITATO UNICEF NUORO
D.ssa Lisetta Bidoni
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