Olbia, 20 aprile 2018

I ragazzi del “Bernardini” di Siniscola alla Remata “Vogando per l’autismo”. 
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Venerdì 20 aprile la Lega navale di Olbia si è tinta di azzurro, il colore simbolo della campagna di sensibilizzazione sull’autismo. E insieme all’associazione Sensibilmente onlus ha dato vita a una grande Remata celeste.

I ragazzi delle scuole medie della ‘Remata juniores’ a bordo dei gozzi nazionali, i ragazzi delle superiori della ‘Remata della gioventù’ e gli adulti del ‘Circuito dei mestieri’ e del ‘Circuito delle stagioni’ sui tradizionali palischermi di legno, hanno fatto dello sport sul mare lo strumento per unire la città su questo tema.

Per il secondo anno la Lega navale è stata partner di Sensibilmente e chiude la settimana nata per diffondere la conoscenza dell’autismo con lo scopo di creare intorno alle famiglie l’aggregazione con il resto della comunità. Presenti rematori delle scuole di Olbia, Porto San Paolo, Golfo Aranci, San Teodoro, Siniscola, ritrovatisi nella sede di viale Isola Bianca per dare vita alla seconda edizione di “Vogando per l’autismo”.

Venticinque squadre tra ragazzi, studenti e adulti si sono battuti in un percorso di 240 metri con una sola virata nella darsena della Lega. Un appuntamento sportivo davvero spettacolare ed emozionante perché a spingere ancora di più i remi dei vogatori non ci sono stati  solo la forza e la tecnica, ma l’altissimo valore sociale di questa manifestazione. Una bellissima festa che ha richiamato centinaia di persone.
Per il debutto della scuola media del “Bernardini” di Siniscola, accompagnati dal prof. Roberto Silenzi,  hanno remato tenacemente: Amedeo Zaniboni (in prestito dalla scuola media di San Teodoro), Marco Zanetta, Antonella Contu, Alessandra Silenzi, della scuola media di La Caletta (sul gozzo nazionale, 4 rematori e 1 timoniere). La preparazione è stata curata dal paziente maestro Alessandro Spano, ex nazionale di canottaggio.

Prossimo appuntamento sabato 28 aprile ad Olbia per la “Remata Juniores”, dedicata ai ragazzi delle scuole medie di tutta la Gallura. L’I.C. “Albino Bernardini” potrà presentare anche altri rematori: Greta Castangia, Enrico Multazzu, Alessio Castangia.
