I  ragazzi  del  “Bernardini”  splendidi  nell’ultimo  incontro  di  Voga  dell’anno.   
Olbia, 9 giugno 2018
Bellissima ultima prova dell’anno dei ragazzi del “Bernardini”  nella Voga.

Sabato 9 giugno ad Olbia i “fantastici 5” sono letteralmente volati nelle acque del vecchio porto Romano. Questa volta si è visto l’affiatamento del gruppo che è riuscito a vogare con una perfetta sincronia, che è il principale obiettivo di questo sport meraviglioso.

La bellissima manifestazione, “Remata della Gioventù”, è stata organizzata dalla Lega Navale di Olbia, dall’infaticabile maestro Antioco Tilocca (in passato nostromo della “Amerigo Vespucci”, la nave scuola della Marina Italiana,  la  più bella del mondo) e dal maestro Alessandro Spano (ex nazionale di canottaggio).
L’incontro ha visto la partecipazione di 14 equipaggi (sul gozzo nazionale di 6 metri, con 4 vogatori e 1 timoniere) delle scuole medie della Gallura, Logudoro e Baronia: Tula, Olbia, Golfo Aranci, Porto San Paolo, San Teodoro, Siniscola).

La passione per la voga  è stata “trasmessa” al docente di istituto Roberto Silenzi e agli alunni dalla eclettica prof.ssa Silvia Trentin, docente di scienze motorie dell’Istituto di Istruzione Secondaria “Pira” di Siniscola, a lei i ringraziamenti per queste straordinarie influenze positive (come quella per la Pallapugno, Peteca, ecc.).

Tra i 2 istituti cittadini si è creata da qualche anno questa bellissima sinergia, tanto auspicata da dirigenti scolastici e ministeriali.

Nella foto da sinistra, l’equipaggio “Bernardini”: Alessandra Silenzi (vogatore 1), Antonella Contu (vogatore 2), Marco Zanetta (vogatore 3), Fabio Cherchi (vogatore 4), Marco Multazzu (timoniere).
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I ragazzi in azione
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