Gli alunni del “Bernardini” al “Corriamo Insieme di Budoni” e alla “Remata Re di Tavolara 2018”.
Gli alunni della scuola media dell’Istituto Comprensivo “Albino Bernardini” di Siniscola hanno avuto un fine settimana di fuoco, sportivamente parlando.

Venerdì 25 maggio sono stati impegnati nella manifestazione “Corriamo Insieme” a Budoni, dove centinaia di giovani atleti di 7 istituti della Sardegna (Porto San Paolo, Pais di Olbia, Diaz di Olbia, Budoni, Bernardini di Siniscola, Oristano, San Teodoro) si sono trovati per sfidarsi nella pallamano, calcio, tiro alla fune, corsa di resistenza.

Molto combattute le partite di Pallamano dove gli alunni del Bernardini sono riusciti a contenere la forza fisica, la preparazione tattica, le notevoli capacità tecniche delle alunne di Budoni (tutte giocatrici agoniste di prim’ordine).

Per il “Bernardini” hanno partecipato 25 alunni: Emanuele Corrias, Marco Zanetta, Gabriele Coronas, Alessio Castangia, Gabriele Assaiante, Marco Dettori, Alessandra Silenzi, Sara Murgia, Antonella Contu, Chiara Loddo, Davide Delogu, Simone Putzu, Carlo Casula, Mattias Avellino, Matteo Muglia, Andrea Pira, Nicola Delogu, Matteo Cattina, Eleonora Asole, Marta Piras, Clara Conteddu, Efilù Fenu, Giulia Bignetti, Mery Spanu, Giorgia Carzedda.
Encomiabile le prove di tutti gli alunni che hanno gareggiato sotto un sole cocente dalle 9 alle 16.
Sabato 26 maggio un equipaggio dell’Istituto Bernardini ha guizzato nelle splendide acque di Porto San Paolo in occasione della “Remata Re di Tavolara 2018”.

Presenti equipaggi della Gallura, Logudoro e Baronia (Olbia, Porto San Paolo, San Teodoro, Siniscola, Golfo Aranci, Tula, Ozieri).

L’equipaggio siniscolese (con formazione mista) è sceso in acqua  con Marco Multazzu (timoniere), Alessandra Silenzi (vogatore 1 - a destra), Antonella Contu (vogatore 2 – a sinistra), Marco Zanetta (vogatore 3 – a destra), Fabio Cherchi (vogatore 4 – a sinistra).

Soddisfacente la prova in acqua, tenendo presente che gli alunni vogano solo da quest’anno e sono costretti a raggiungere Olbia ad ogni allenamento.
Il Maestro Tilocca della Lega Navale di Olbia ha fatto intendere che ci sono possibilità in merito alla dislocazione di una imbarcazione (gozzo nazionale) nel porto di La Caletta per gli allenamenti della prossima stagione.
Ultimo appuntamento della stagione sarà con la “Remata Juniores” in programma ad Olbia il 9 giugno.
Sentiti ringraziamenti vanno al Preside del “Bernardini” Carlo Orrù, a Domenico Corrias (mente ed organizzatore di “Corriamo Insieme di Budoni), all’assessore all’istruzione di Siniscola Angela Bulla, ai Maestri di Voga Alessandro Spanu e Antioco Tilocca della Lega Navale di Olbia, ai genitori degli alunni che hanno sempre sostenuto le iniziative sportive dell’Istituto. Un ringraziamento speciale  alla prof.ssa Silvia  Trentin (docente di scienze motorie dell’Istituto Superiore “Pira” di Siniscola) che spesso propone ai colleghi delle scuole medie nuove iniziative sportive, sempre appassionanti.
Foto: di gruppo al “Corriamo Insieme” 
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foto della Voga di Porto San Paolo (da sinistra: Marco Multazzu, Alessandra Silenzi, Antonella Contu, Marco Zanetta, Fabio Cherchi).
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