Finale provinciale Giochi Sportivi Studenteschi di Basket 3 contro 3: un argento e 2 bronzi
Il 26 marzo 2019 ad Orosei si sono svolte le finali provinciali dei  Giochi Sportivi Studenteschi di Basket 3 contro 3. Il nostro istituto si è presentato con 4 squadre: 2 di La Caletta (1 maschi con Matteo Muglia, Mattias Avellino, Roberto Moledda, Marco Zanetta  e 1 femmine con Chiara Loddo, Antonella Contu, Elena Mulargia, Alessandra Silenzi) e 2 di Sa Sedda (1 maschi con Fabio Cherchi, Danilo Bomboi, Cristian Somà, Luca Pau  e 1 femmine con Eleonora Asole, Greta Castangia, Giorgia Carzedda, Ilenia Podda).
Le ragazze di La Caletta hanno conquistato l’argento mentre le ragazze di Sa Sedda e i ragazzi di La Caletta hanno meritato la medaglia di bronzo.

Le partite si sono svolte in un clima di cordialità e corretto agonismo. Erano presenti alcuni giocatori e giocatrici di notevoli qualità tecniche, osservati speciali della Dinamo Sassari.
Al termine della giornata sono state consegnate le medaglie ai giocatori delle prime 3 squadre classificate dal coordinatore di educazione fisica dell’USP di Nuoro, prof. Mauro Marras.
