Grandi soddisfazioni nei Giochi Sportivi Studenteschi 2019 per il Bernardini.
Molti gli impegni sportivi per i ragazzi delle medie dell’istituto comprensivo Bernardini negli ultimi giorni. 

· Martedì 26 marzo la finale provinciale di Basket ad Orosei. Per i maschi hanno partecipato: Mattias Avellino, Roberto Moledda, Matteo Muglia, Marco Zanetta, Danilo Bomboi, Fabio Cherchi, Christian Somà, Luca Pau. Per le femmine invece sono scese in campo: Antonella Contu, Chiara Loddo, Alessandra Silenzi, Elena Mulargia, Eleonora Asole, Giorgia Carzedda, Greta Castangia, Ilenia Podda.

Le ragazze si sono piazzate al secondo posto ed i maschi al terzo posto. 

· Giovedì 28 marzo i ragazzi sono scesi a Settimo San Pietro (CA) per il Minivolley S3. Per i maschi c’erano: Matteo Muglia, Roberto Moledda, Mattias Avellino, Fabio Cherchi, Danilo Bomboi, Christian Somà. Per le ragazze invece erano presenti: Chiara Loddo, Alessandra Silenzi, Antonella Contu, Eleonora Asole, Greta Castangia, Ilenia Podda.
· Venerdì 29 marzo si è svolta nella palestra scolastica di Siniscola la finale provinciale di Badminton. I ragazzi  del Bernardini hanno vinto meritatamente il titolo con la seguente squadra mista: Antonella Contu, Chiara Loddo, Alessandra Silenzi, Greta Castangia, Roberto Moledda, Matteo Muglia, Fabio Cherchi, Marco Multazzu.

Intanto prosegue l’affascinante progetto di Voga al porto di La Caletta, con la collaborazione della Lega Navale di Olbia, la Lega Navale di Porto San Paolo, il Circolo Nautico di La Caletta. Le lezioni sono tenute dall’ex atleta della nazionale di canottaggio Alessandro Spano di Olbia. 14 i ragazzi del nostro istituto (di 2° e 3° media) che partecipano al progetto: Nicoletta Puligheddu, Alessandra Silenzi, Marco Zanetta, Antonella Contu, Riccardo Flori, Francesca Calzedda, Roberto Moledda, Mattias Avellino, Riccardo Gusai, Mirko Piras, Gabriele Petta, Francesco Aresu, Mattia Conteddu, Eleonora Carta.
Un anno intenso, ricco di eventi sportivi, ai quali gli alunni, ragazzi meravigliosi, rispondono con interesse ed entusiasmo.
