Giochi in Baronia – Giornata di Basket .  Torpè 11/03/2019
L’11 marzo si è svolta a Torpè la giornata sul  Basket del circuito “Giochi in 

Baronia”, manifestazioni sportive dedicate agli alunni delle scuole medie della 

Baronia. 5 le scuole medie presenti: Torpè, Posada, Siniscola 1, La Caletta, Siniscola 2 (Sa Sedda). 
Da diversi anni si  preferisce  svolgere le manifestazione a Torpè, considerato che il  comune è dotato di una palestra polifunzionale, con una tribuna capace di ospitare un numero notevole di spettatori. Nel  dicembre scorso sempre  a Torpè si svolse la giornata dedicata alla pallamano.
Circa un centinaio gli alunni che sono scesi in campo e che si sono affrontati con lealtà e cordialità. Ogni istituto ha presentato una squadra mista (in campo dovevano esserci costantemente almeno 2 ragazze e 3 ragazzi).

La manifestazione è da diversi anni organizzata (in autonomia) dalle scuole costituite in rete, grazie alla collaborazione dei dirigenti scolastici, dei docenti di scienze motorie e dell’amministrazione comunale del paese ospitante. 
Grande soddisfazione generale per essere riusciti a coinvolgere molti alunni, che hanno sempre più bisogno di stimoli volti a metterli “in Gioco”, considerato che la sedentarietà in età giovanile (da non sottovalutare il precoce e smisurato utilizzo dello smartphone che facilita il fenomeno) è ormai un allarmante problema sociale.
I ragazzi hanno dimostrato di conoscere abbastanza bene le regole del basket ed  hanno evidenziato apprezzabili qualità tecnico-tattiche, oltre alla determinazione e al fair play.  Tali manifestazioni sono assolutamente preziose perché stimolano anche lo spirito di aggregazione.

Un sentito ringraziamento va ai dirigenti scolastici Vincenzo Di Giacomo, Antonella Piredda, Pasqualina Saba, al sindaco di Torpè Omar Cabras, ai docenti di scienze motorie Mario Pino Montanino, Alessandro Tuffu, Roberto Silenzi.

Alle scuole partecipanti è stato donato un attestato in pergamena, in ricordo della giornata sportiva.

