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Museo Diocesano Arte Sacra
“Uomini e animali: un legame che dura nei secoli”
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PREMESSA 
Il Museo Diocesano di Arte Sacra promuove la storia dell’arte attraverso diverse modalità di fruizione. Il presente progetto intende proporre un primo approccio alla materia appositamente pensato per le scuole primarie di primo livello. Nello specifico, il progetto “Uomini e animali: un legame che dura nei secoli” permetterà ai bambini di scoprire quale sia stato  il rapporto uomo - animale nel corso dei secoli e di come si sia evoluto, ma anche la funzione di simbolo che l’animale ha assunto in determinati periodi storici.


AMBITO e AREE DISCIPLINARE DEL PROGETTO 
Storia dell’arte, storia, educazione civica, educazione naturalistico-ambientale.

OBIETTIVI
Il progetto ha l’obiettivo di sensibilizzare le nuove generazioni alla conoscenza della storia dell’arte, al rispetto e alla tutela del  patrimonio storico - artistico del nostro territorio, affinchè  sia percepito come valore indispensabile per comprendere come il passato abbia  influenzato il presente.



DESTINATARI 
Scuole Primarie di primo grado 
I laboratori verranno modulati, attraverso percorsi specifici, in base alle esigenze ed alla preparazione dei bambini.


DURATA DEL LABORATORIO E COSTI
Circa 2 ore il laboratorio di base.
Costi 4,00 euro ciascun bambino.


FASI DI LAVORO
I fase
Attraverso l’uso della lavagna interattiva multimediale, verranno proiettate una serie di opere selezionate; i bambini saranno invitati a soffermarsi sull’immagine diretta di ciascuna opera e a rilevare eventuali dettagli che possano suscitare la loro curiosità. Successivamente si avvierà un dibattito che coinvolgerà direttamente gli studenti, i quali saranno attori partecipi, chiamati ad identificare gli animali presenti in ciascuna opera e ad esprimere le loro sensazioni ed emozioni.

II fase
La seconda e ultima parte del laboratorio sarà dedicata all’attività pratica e, nello specifico, i bambini riprodurranno ciò che hanno osservato, dando spazio alla loro immaginazione e alla loro capacità di rielaborare gli input visivi ai quali sono stati sottoposti durante lo svolgimento della prima fase.


FINALITA’ 
Il laboratorio ha come finalità quella di trasmettere alle nuove generazioni di studenti delle scuole primarie di primo grado i valori di rispetto del patrimonio artistico e naturalistico-ambientale, offrendo al contempo la conoscenza diretta di opere d’arte di artisti famosi e non, nazionali e internazionali.

Ales, 30 settembre 2022                                                               	 Il direttore 
                                                                                                     don Francesco Tuveri







image2.png




image1.jpg




