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Ministero dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca
Ufficio Scolastico Regionale per la Sardegna

Direzione Generale 


Prot. AOODRSA.REG.UFF. n. 4520                                                 


   Cagliari, 23 Aprile 2015
OGGETTO: Piano di formazione del personale docente neoassunto per l'A.S. 2014-2015-

Indicazioni preliminari per la "formazione on line".
Si trasmette la nota MIUR prot. n. 11511 del 15 aprile 2015 relativa al piano di formazione del personale docente neo assunto a tempo indeterminato nel corrente anno scolastico.

La nota illustra il nuovo modello formativo specificandone le fasi operative.

Si precisa che lo staff regionale USR per la formazione neo assunti ha già intrapreso tutte le procedure di competenza per l’avvio e la gestione del piano formativo (convocazione e gestione delle attività plenarie, selezione delle scuole polo provinciali, gestione delle sedi di corso, attribuzione dei docenti alle rispettive sedi di corso, creazione di una piattaforma social online per le costruzione di una community professionale dedicata) e monitora il processo nel suo complesso. 
A breve saranno pubblicati i calendari degli incontri n presenza. 

Dal canto loro tutte le scuole in cui svolgono il proprio servizio i docenti in formazione devono avviare risolutamente l’attività definita peer to peer (osservazione in classe) che vede la collaborazione specifica tra il docente in formazione e il proprio tutor.

Per il resto, oltre a verificare che i propri docenti neo assunti siano informati del piano di formazione, le scuole non dovranno inserire alcuna informazione nella piattaforma INDIRE.

I docenti sono già stati tutti inseriti nel database INDIRE e dovranno autonomamente entrare in piattaforma, a partire dal 4 maggio p.v.,  accreditandosi al fine di compilare dei questionari online e di realizzare, secondo un modello codificato, il proprio “portfolio formativo sperimentale”.

Questo portfolio sarà la base per il colloquio finale davanti al comitato di valutazione e sostituisce la relazione finale di cui ai precedenti modelli formativi.

Si prega di dare un’attenta lettura della nota sopracitata e di condividerla con il personale interessato alla formazione in ingresso.

Il coordinatore del progetto di formazione per la Sardegna è il prof. Stefano Meloni, rintracciabile per chiarimenti ai recapiti sotto riportati. 

Il Direttore Generale
 Francesco Feliziani
V.le Regina Margherita, 6 – 09125 Cagliari 

 Ufficio I -  tel. 070/65004291

stefano.meloni@istruzione.it
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