GRIGLIA DI VALUTAZIONE ESAME DI STATO PRIMO CICLO per l’anno Scolastico 2019-2020

Istituto Comprensivo 1 Porto Torres

Classe 
 sezione  

Terminate le operazioni di scrutinio finale e tenuto conto delle relative valutazioni, il consiglio di classe attribuisce: 
	
	  Indicatore A
Media delle valutazioni disciplinari 
A.S 2019/2020
	Indicatore B
Punteggio attribuito ad elaborato finale e presentazione orale
	VOTO COMPLESSIVO
	Lode
Indicare con una “X” l’eventuale concessione
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Note esplicative
Indicatore A
Media delle valutazioni disciplinari A.S. 2019/2020
La media è attribuita, secondo il format prestabilito e approvato dal collegio dei docenti, ai sensi e per gli effetti dell’Ordinanza Ministeriale n. 9 del 16 maggio 2020, che all’articolo 7 (Modalità per l'attribuzione della valutazione finale) che al comma 1 recita “In sede di scrutinio finale, il consiglio di classe procede alla valutazione dell’anno scolastico 2019/2020 degli alunni delle classi terze sulla base dell’attività didattica effettivamente svolta, in presenza e a distanza. Le valutazioni conseguite nelle singole discipline sono riportate nel verbale di scrutinio e nel documento di valutazione relativo all’anno scolastico 2019/2020.

Indicatore B
Punteggio attribuito ad elaborato finale e presentazione orale
Il punteggio è attribuito all’elaborato realizzato ai sensi dell'articolo 6 (Modalità e criteri per la valutazione dell’elaborato) che recita: “L’elaborato di cui all’articolo 3 e l’elaborato di cui all’articolo 5 sono valutati dal consiglio di classe, anche in riferimento alla presentazione, sulla base della griglia di valutazione appositamente predisposta dal collegio dei docenti, con votazione in decimi.”.

Voto conclusivo
Il voto conclusivo dell’esame di fine primo ciclo, ai sensi dell'articolo 7 (Modalità per l’attribuzione della valutazione finale) dell’Ordinanza ministeriale n. 9 del 16 maggio 2020 è attribuito ai sensi del comma 2 che recita: “terminate le operazioni di cui al comma 1 e tenuto conto delle relative valutazioni, della valutazione dell’elaborato di cui all’articolo 3 e della presentazione orale di cui all’articolo 4, nonché del percorso scolastico triennale, il consiglio di classe attribuisce agli alunni la valutazione finale, espressa in decimi”.

A tal fine tale voto risulta dalla media dei punti attribuiti agli indicatori A e B, più esattamente, dalla media dei seguenti punteggi: indicatore A (Media delle valutazioni disciplinari A.S. 2019/2020); indicatore B (punteggio attribuito ad elaborato finale e presentazione orale) e sarà arrotondato per eccesso o per difetto sulla base della valutazione del percorso triennale dell'alunno.

Lode
La valutazione finale espressa con la votazione di dieci decimi può essere accompagnata dalla lode, con deliberazione all’unanimità del consiglio di classe. 

I componenti della Commissione d’esame
Il Presidente della Commissione d’esame
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