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[bookmark: m_-6221896090376837445_m_881742600410114]Con la presente Vi informiamo che sono aperte le iscrizioni ai percorsi del progetto SSA SVILUPPO SARDEGNA AGRIFOOD promosso dal Raggruppamento Temporaneo Strategico formato dalle agenzie formative EXFOR e Insight Risorse Umane S.r.l., dal Parco di Porto Conte e Porto Conte Ricerche S.r.l.

Il progetto si propone di:
· costruire la base di conoscenza necessaria per governare le dinamiche del mercato del settore dell’Agrifood, e di accrescere la conoscenza delle politiche di sviluppo e la consapevolezza del mercato negli ambiti della Green & Blue economy;
· sviluppare nei destinatari la capacità di individuare soggetti con i quali creare sinergie per il raggiungimento degli obiettivi e la sostenibilità dei risultati pianificati;
· favorire l’acquisizione di competenze specifiche in attività che rientrano nella multifunzionalità dell’azienda agricola 
 
DESTINATARI: giovani disoccupati maggiorenni fino ai 35 anni residenti o domiciliati in Sardegna, con particolare riferimento ai NEET (“not  in education, employment or training” giovani non impegnati nello studio, né nel lavoro e né nella formazione), di cui almeno il 50% donne (riserva posti). Il possesso dei requisiti sarà rilevato con un’autocertificazione sottoscritta dal candidato ai sensi dell’art. 46 D.P.R. 28/12/2000 n. 445 che sarà inserita nel modulo di iscrizione e con l’esame del Curriculum Vitae allegato.

LA PARTECIPAZIONE AI PERCORSI È COMPLETAMENTE GRATUITA 

Presso la sede di Porto Conte Ricerche S.r.l. sarà avviato il seguente percorso

· "MANAGER DELL’AZIENDA AGRITURISTICA" Sede: Alghero. Durata: 360 ore. L'obiettivo del percorso sarà la formazione e la certificazione delle competenze per 20 allievi in grado di gestire un agriturismo sul territorio. Per quanto riguarda le abilità da certificare in sede d’esame, saranno considerate alcune AdA/UC relative al profilo n. 233 di Tecnico gestore di agriturismo riportato nel Quadro Nazionale delle Qualificazioni Regionali. Requisiti minimi specifici del percorso: Diploma di scuola media superiore, maggiore età, residenza Regione Sardegna

MODALITA’ DI PARTECIPAZIONE E SCADENZA
La domanda di iscrizione, con tutti gli allegati, dovrà essere spedita per raccomandata A/R (farà fede il timbro postale) ad ExFor Via Bellini n. 9 09128 Cagliari o inviata con PEC a exfor@pec.it entro e non oltre lunedì 11 febbraio 2019, ore 13:00.

Vi inviamo in allegato la Brochure informativa sul progetto e la domanda di iscrizione, con preghiera di diffusione verso i possibili destinatari. 
 
Un cordiale saluto e buon lavoro,

Azienda Speciale Parco di Porto Conte
Segreteria  
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