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 Ai Sigg. Docenti delle classi classi terze quarte e quinte dell'I.I.S. Piazza Sulis
Agli alunni delle classi  terze quarte e quinte   
Ai coordinatori dei convitti 
Al DSGA

[bookmark: _GoBack]Oggetto: Invito alla partecipazione all’evento della Compagnia Perfoming Company- proiezione cortometraggio e lungometraggio, cinema Miramare 19 febbraio ore 9.00 – ore 11,00.
Si invitano gli alunni in indirizzo e i docenti interessati a partecipare all’appuntamento della Compagnia Perfoming Company- proiezione cortometraggio e lungometraggio, cinema Miramare 19 febbraio durata 95 minuti. Il lavoro proposto è suddiviso in due parti indipendenti ma correlate l'una con l'altra: un cortometraggio basato su due atti unici di Cechov e un lungometraggio liberamente tratto da un'opera di Tenesse Williams - "Zoo di vetro" che in questo lavoro è stato modificato in "Anime di vetro".
Sia il lungometraggio che il cortometraggio sono stati interamente girati nei saloni storici dell'Hotel Las Tronas di Alghero. Il cortometraggio ("Mockba! Mockba! L'orso + I danni del tabacco" di 41 minuti) conserva l'unità di tempo, luogo e spazio mentre il lungometraggio ("Anime di vetro" di 54 minuti) ha un taglio cinematografico con la scelta deliberatamente adottata di citare gli sceneggiati televisivi degli anni sessanta.
Per il 19 febbraio ci saranno due proiezioni del film al Cinema Miramare di Alghero in orario antimeridiano ore 9, e ore 11,00 (orario ancora da confermare sulla base delle adesioni). L’evento potrebbe rappresentare un’ottima opportunità per gli studenti e le studentesse della Sua scuola di assistere a uno spettacolo particolarmente significativo da un punto di vista didattico culturale anche perché girato interamente nella nostra città con giovani attori tutti di Alghero ed ex alunni delle scuole superiori di II grado (Liceo e IIS Roth)


Il contributo  per l’ingresso allo spettacolo  per gli studenti è 5 euro. 

Le classi interessate dovranno comunicare la propria adesione   entro e non oltre il giorno 17  presso la segreteria della scuola – uff. magazzino sig. Maria Antonietta Caria.
 
Sinossi
 
Anime di Vetro REGIA MARCO SANNA, liberamente tratto da ZOO DI VETRO T. WILLIAMS
Personaggi e interpreti: Amanda Wingfield, la madre Monica Usai;  Tom Wingfield, suo figlio:  Jacopo Riu; Jim O’Connor, il giovane in visita: Giulio Alfonso; Laura Wingfield, sua figlia: Eleonora Chessa Carta
  Con Lo Zoo di Vetro Tennessee Williams ha toccato l’apice del successo nel primo decennio del dopoguerra grazie al modo con cui lo scrittore compone i suoi drammi, che appaiono cosi una sorta di riflesso delle inquietudini e del disagio morale di molta parte della coscienza moderna. I personaggi che Williams ci presenta, in questo caso, nascono sempre dalla fusione di un realismo violento, con struggimenti patetici, quasi romantici e non di rado morbosi, e una dimensione onirica, dove spesso un presente crudele delude i sogni e travolge il sognatore incapace di mantenere i contatti con la realtà. Laura Wingfield è una dolce e graziosa ragazza di Saint Louis che collezionando statuette di animali in cristallo tenta di sottrarsi all’oppressione della madre Amanda, abbandonata dal marito: riuscirà a farlo e a vincere la propria timidezza grazie all’incontro con Jim O’Connor, un suo ex compagno di liceo nonché collega di lavoro del fratello Tom?
 
MOCKBA! MOCKBA! I DANNI DEL TABACCO + L’ORSO REGIA DI MARCO SANNA
I Danni del tabacco di Anton Cechov 
I Danni Del Tabacco, la “Diversità” diventa sogno di liberazione, desiderio irrealizzabile di fuggire da tutte le meschinità e le banalità di una vita come quella del personaggio monologante e di “fermarsi  lontano, lontano in un campo e stare come un albero, una colonna… sotto il vasto cielo e guardare lassù per tutta la notte la luna quieta e serena e dimenticare, dimenticare….”. personaggi e interpreti: Ivan Ivanovic Njuchin : Jacopo Riu
L’Orso di Anton Cechov 
L’Orso è una breve opera teatrale in un atto unico. Protagonista è Elena Popova, una vedova inconsolabile che ha giurato, dopo la morte del marito, di non uscire più di casa, nonostante le insistenti preghiere a ripensare la sua decisione da parte della sua servitrice. La situazione si capovolge quando l’ex ufficiale di artiglieria Smirnov arriva per riscuotere delle cambiali: il rifiuto di lei a pagare e la volontà di lui ad esigere quanto dovuto originano un dialogo concitato...
Elena Ivanovna Popova: Martina Simula; Grigorij Smirnov: Roberto Bilardi; Tatiana: Valentina Soggiu
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